

✓

SLOVENSKÝ ZVÄZ PROTIFAŠISTICKÝCH BOJOVNÍKOV
ÚSTREDNÁ RADA, ŠTÚROVA 8, 81572 BRATISLAVA sekretariat@szpb.sk

**Slovenský zväz protifašistických bojovníkov plní závery
Pražského rokovania.**

Vážená pani predsedníčka, vážení kolegovia, dovoľte mi aby som sa poďakoval za pozvanie na zasadanie Medzinárodného výboru vyhnancov, utečencov a obetí fašizmu a čo najsrdečnejšie Vás pozdravil od Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov.

Od Pražského rokovania MO VaU obetí fašizmu sa udiali skutočnosti, ktoré potvrdzujú naše poznanie, že doterajšie opatrenia Organizácie spojených národov a Európskej únie na predchádzanie násilia a vojen sú nedostatočné. Milióny novodobých vyhnancov a utečencov, utekajú pred nebezpečenstvom vojny, ale častejšie za sľubovaným lepším živobytím v Európe a tak vytvárajú situácie, ktoré rozdeľujú štáty a národy v spôsobe riešenia tejto skutočnosti.

Vyjadrujeme znepokojenie nad zlyhaním štruktúr Európskej únie vo vzťahu k utečencom. Naša osobná skúsenosť vyhnancov, utečencov či obyvateľov zabraných pod správu iného štátu nám pripomína potrebu pomoci týmto ľuďom, ktorú sme i mi niekedy dostali od miestneho obyvateľstva. Často sme boli vďační za úsmev či dobré slovo i niečo do ruky. Posilnilo to naše žitie. Súčasný vstup utečencov do Európy je však organizované hnutie, ktoré využíva vojnové konflikty nie na záchranu pred vojnovými dôsledkami a zachovanie života, ale prevažne na organizovaný a nekontrolovateľný ekonomický exodus. Z tohto dôvodu podporujeme stanoviská ústavných a štátnych predstaviteľov Slovenskej republiky proti akýmkoľvek kvótam, ktoré sa neosvedčili a mali by členským štátom EÚ čokoľvek diktovať.

Očakávame, že predstavitelia Európskej únie a OSN prijmú záväzné opatrenia na ochranu tých, ktorí utekajú pred ohrozením života z nebezpečenstva vojny, ale dôsledne oddelia od nich ekonomických utečencov a prijmú zodpovedajúce opatrenia na vstup do štátov Európskej únie. Nie je možné dovoliť, aby utečenci stratili svoje doklady totožnosti, ale mobily a smarty si ochránili. Preto podporujeme vznik spoločnej obrannej stratégie a spoločnú ochranu hraníc EÚ.

Ako živí svedkovia hrôz fašizmu a nacizmu, sme rozhorčení, že sa v Európskych štátoch beztrešne objavujú hnutia šíriace rasovú nadradenosť a nenávisť. Rozhodne odsudzujeme prejavy neofašistických aktivít na Slovensku prezentované politickou stranou Ľudova strana Naše Slovensko, ktorá je v Národnej rade Slovenskej republiky, strany ktorá verejne obhajuje politických predstaviteľov Slovenskej republiky z rokov 1939-1945. Jedným z dôvodov jej podpory voličmi je radikalizácia časti obyvateľstva spôsobená neriešením základných potrieb obyvateľstva, vysokou nezamestnanosťou a životom na hranici životného minima. Preto hľadajú cestu riešenia v opozičných politických hnutiach a stranách zameraných nielen proti vlastnej vláde, ale aj proti členstvu v Európskej únii a NATO.

Podobné tendencie sa dajú časom očakávať aj v ostatných Európskych štátoch v ktorých sa aktivizujú neonacistické hnutia ako napríklad v Českej republike kde sa v tzv. „sudetonemeckých“

krajanských združeních (ako napr. v Sudetonemeckom krajanskom združení v Čechách, na Morave a v Slezsku), združujú aktivisti, ktorých predchodcovia sa v predvojnových a vojnových rokoch rozhodne podieľali na rozbití Československa.

Pred nami stojí dôležitá úloha pokračovať v osvetovej práci k širokej verejnosti, politikom a predovšetkým k mladej generácii a ku školám všetkých stupňov a pranierovať aktivity novodobých neofašistov a nacistov a ich prejavy militantného pseudovlastenectva. Generácie po nás musia vedieť, čo to bol nacizmus a fašizmus a kam v spoločnosti smeruje! Vieme, že je to zložitá a veľmi ťažká úloha, ktorá musí byť záležitosťou celej spoločnosti a nielen Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov. Navrhujeme vytvoriť proti rastu tendencií extrémizmu, neofašizmu a neonacizmu širokú antifašistickú platformu, založenú na aktívnej spolupráci národných i medzinárodných antifašistických organizácií, ku ktorým patrí aj naša organizácia VaU obetí fašizmu.

Obraciame sa na orgány štátnej správy a samosprávy, ktoré majú priamy vplyv na výchovu a vzdelávanie mladej generácie, aby skvalitnili výučbu dejín, objasňovali nebezpečenstvo extrémizmu, fašizmu a neonacizmu a posilnili výchovu k vlastenectvu. Európska únia a vodcovia európskych štátov a parlamentov by nemali dovoliť, aby sa fašistické a nacistické hnutie u nich aktivizovalo. Rozhodne by sa mali postaviť proti všetkým prejavom extrémizmu neofašizmu, neonacizmu a militantného pseudovlastenectva vo svojich štátoch.

Základom tohto spoločného úsilia by okrem, iných skutočností malo byť zachovanie pamätí, pamäti na fašizmus a jeho dôsledky, na obete i hrdinov, ktorí vojensky porazili Nemecký nacizmus a fašizmus. To je naša morálna, ale predovšetkým ľudská povinnosť - teda nezabudnúť, pripomínať a zachovať pamäť na tých, ktorí bojovali za naše oslobodenie.

Celé naše úsilie v roku 2016 bolo zamerané na dôstojné spomienkové stretnutia k 71. výročiu víťazstva nad fašizmom a ukončenia 2. svetovej vojny a k 72. výročiu slovenského národného povstania. Na pamätných miestach bojov a obetí vojny fašizmu sme zorganizovali viac ako 4.000 spomienkových stretnutí. V Slovenskej Národnej Rade bol prijatý výnos o premenovaní Dňa obetí Dukly na pamätný Deň hrdinov Karpatsko – duklianskej operácie. Nový most v Bratislave dostal názov Most Slovenského národného povstania. Nie všetky naše oprávnené predsavzatia sa darí realizovať. Stojí pred nami úloha novelizácie Zákona o protikomunistickom odboji, Zákon o odškodnení sirôt po padlých účastníkoch odboja má medzery v jeho uplatňovaní a preto dochádza k nesprávnemu posudzovaniu nároku žiadateľov. Navrhované zmeny Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov do novelizácie Zákona o sociálnom zabezpečení vojnových veteránov boli prijaté, ale doteraz neboli v Slovenskej Národnej Rade schválené.

Napriek týmto skutočnostiam sme rozhodnutí neohrozene pomáhať a chrániť odkaz protifašistických bojovníkov, ktorý sa tvoril v oslobodzovacích bojoch 2. svetovej vojny a v Slovenskom národnom povstaní. Nevzdáme sa odkazu svojich hrdinských predkov, nevzdali sme sa ho doteraz a nevzdáme sa ho ani v budúcnosti. Našou najsilnejšou zbraňou je pravda a morálka. Pravda o minulosti a o dnešku. Toto je zdroj, z ktorého pramení naša domáca i zahraničná autorita Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov.

Ďakujem za pozornosť

Juraj Drotár

Vystúpenie na stretnutí MO vyhnancov a utečencov, obetí fašizmu v Belehrade.